吉林梅花头部经济产业园一期 项目建设不断刷新"进度条"

城市晚报白城讯 项目为王,战鼓催征,发展热潮奔涌不息。眼下,白城市一批批质量高、链条长、产业新、前景好的重点项目如火如荼推进,为夯实白城经济高质量发展提供强大支撑。

日前,记者在吉林梅花头部经济产业园一期年产60万吨赖氨酸及配套项目建设现场看到,该项目已完成土地平整、围墙道路建设,正全面开展设备安装与主体结构施工。

吉林梅花氨基酸有限责任公司总 经理助理王璐说:"项目建成后,可年 加工玉米120万吨,预计新增年产值40亿元,可带动就业1000余人。"

据了解,该项目总投资27亿元,预计于 今年9月竣工,10月底前启动试生产。 投产后,将以"产业支点"作用带动粮 食种植、仓储物流、包装运输等上下游 产业联动发展。

重大项目的顺利推进,离不开政府"保姆式"的服务护航。在项目推进过程中,白城工业园区始终秉持"企业至上、项目为王"理念,构建"三位一体"服务体系,建立"项目管家+部门联

动+领导包保"三级服务机制,持续开展"走基层大调研、面对面解难题"活动,实施"一企一策"定制服务,组建服务专班,促成银企对接授信1305万元,以优质服务打造优质营商环境,为企业保驾护航。

"我们成立了专项服务组,提前介入前期工作,创新'容缺受理+并联审批'机制,并主动与省、市相关部门协调,帮助企业解决实际困难,推动项目投产达效。"白城工业园区经济发展局投资科科长刘百庆说。记者 美宁

近年来,镇赉县建平乡大岗村投资210万元,建设18栋前萄大棚,主要种植阳光玫瑰、辽峰、茉莉香等优质葡萄品种,年均产量3万斤,年销售额40万元,并带动30多户脱贫户在家门口就业。图为村民在修剪葡萄枝条。 王凯 记者 张殿文 摄



缙云农人把茭白种到东北盐碱地

茭生北国 照样鲜甜

城市晚报白城讯 6月26日,夏风拂过,镇赉县坦途镇2650多亩盐碱地披上了"绿衣裳"。390万株茭白苗绿叶舒展,成了落户盐碱地里的新一批"移民"。

这批茭白苗来自浙江省丽水市 缙云县。跨越千里将茭白引种到盐 碱地的是52岁的缙云新农人丁炜。

地处松嫩平原和科尔沁草原交 汇地带的镇赉县,是东北苏打盐碱地 的集中分布区。2018年,在外经商 的丁炜到镇赉县调研,发现当地有新 开的150多亩盐碱地没人种。他想到 家乡缙云种茭白效益很好,但需要时 常撒石灰中和酸性土壤,如果在镇赉 种茭白,岂不是可以省去这一环节? 农业专家分析了水土后,认为当地纬 度高,光照时间长且昼夜温差大,适 合药白生长

于是丁炜决定在这150多亩土地 上试种。2018年,他将2万余株缙云 茭白苗引进到镇赉县的建平、嘎什根、坦途等地,但新"移民"到东北盐碱地的茭白却因"水土不服",长得稀稀拉拉,最后只活了2亩,近百万元投资款打了水漂。但他发现存活下来的茭白,在盐碱地里长成了"大块头",格外鲜甜水灵,便坚定信心继续试种。

此后,丁炜和科研团队合作,用各种改良方法降低土壤盐碱含量,选育耐盐碱的茭白品种,经过长期适应性培育,终于摸索出一套成熟的"南茭北种"新模式。

以往茭白插秧后,成活率难以突破45%。丁炜说:"在泡田过程中,我们把柠檬酸降碱剂溶于水中,中和土壤中的碱性物质。插秧后,在茭白田里套养龙虾和大闸蟹,改善土壤质量。去年茭白存活率达到95%,精品率超90%。"

"茭白生长过程中能吸收大量盐

分,分泌的有机物和有机酸对周边的 微生物菌群和土壤环境的改善以及 有机质的增加有促进作用。"中国科 学院东北地理与农业生态研究所副 研究员文波龙说。

茫茫茭海,蹚出了盐碱地改良的新路子,也长出了幸福生活。为推动茭白集约化种植,丁炜去年联合当地两家企业成立镇赉县苏吉汇农业科技有限公司,共同打造万亩茭白产业园区,通过科学种植,盐碱地茭白亩产超1000公斤,茭白粗壮白嫩、爽脆鲜甜。等到今年9月茭白错峰上市,每天将有10余万公斤的茭白搭乘冷链物流车,抢"鲜"跃上长三角消费者的餐桌。

茭白成了农户增收的"金宝贝"。镇赉县嘎什根乡嘎什根村村民 王振宇瞧着自家45亩茭白田,算起了 经济账:"现在种茭白,一亩地能赚上 万元。" **邬敏 汪峰立**

黄榆树下"守"艺人

—刘福山与他的根雕人生

城市晚报白城讯 三分人工,七分天成。作为2020年获得省级非遗名录保护项目"刘氏黄榆根雕"的代表性传承人,刘福山用半生时光证明真正的艺术不是创造,而是倾听。当雕刻声与风声共鸣,蛰伏千年的黄榆魂,终在匠人指尖苏醒。从林间拾根到景区展艺,从无人问津到非遗认证——刘福山凭借根雕技艺点燃传承之处。

走进通榆县向海蒙古族乡刘福山的根艺馆,百余件制作精美、造型各异的根雕作品映入眼帘,小鹿、大象、狮子……让人不禁感叹这天然的树木根经过独具匠心的艺术创作后所产生的无穷魅力。此时的刘福山正在专注地制作旅游装饰品,木材原料在一凿一刻之间,勾勒细腻精美的图案,焕发出勃勃生机。

刘福山1982年出生在一个充满 民间文化艺术氛围的家庭,爷爷和父 亲都是根雕爱好者。他深受家庭的 影响和熏陶,跟随爷爷和父亲学习根 雕技艺。他经常去山坡、溪流边寻找 奇特树根,看着那些形态各异的树根 在父辈手中慢慢变成精美艺术品,就 想把这化腐朽为神奇的技艺术后,就 想把这化腐朽为神奇的技艺术子、 来,并逐渐完善工艺,形成自己的独 特风格。他的作品多取材于向海特 有树种——蒙古黄榆,遵循不破坏环 境,利用农家烧柴废弃的树根,以黄 榆树根自然形态去表现天成之美。

根雕是中国传统雕刻艺术之一, 是以树根的自生形态及畸变形态为 艺术创作对象。刘福山遵循"七分取 天然,三分人工修饰"的法则,让每件 作品都成为自然的馈赠与匠心的共 鸣。这些被岁月打磨的根材,无需刻 意雕琢,每一道裂痕都是自然的馈赠。

择一事,做一生。多年来,刘福山始终坚持以传统手工艺为基础,结合现代审美观念,致力于根雕艺术的传承与推广,积极配合组织各项展出。刘福山的根雕,不仅登上过国际艺术展台,还被电视剧《永远的田野》剧组收藏。从黄榆树下到世界舞台,刘福山用一生践行守护与创新。这不仅是技艺的传承,更是一代代中国人对自然的敬畏与共生。

根雕对刘福山来说,不仅仅是一门手艺,更是他的生命。在创作过程中,他不断从大自然中汲取灵感,丰富和完善自己的艺术世界,将黄榆根雕这门技艺发扬光大。

裴丽新 记者 孙泓轩 王娅楠

白城市洮北区:

棚膜香瓜"甜蜜"增收

城市晚报白城讯 当夏日的风掠过白城市洮北区 洮河镇庆生村,成片的瓜棚 里正上演着一场"甜蜜的丰 收"。翠绿的香瓜挂满藤 蔓,圆润饱满,散发着诱人 的气息。这片瓜田,正以 "一村一品"的发展模式,成 为庆生村振兴发展的有力 支撑。

走进种植户张娜的瓜棚,她正熟练地给瓜藤掐尖。张娜一边忙着手里的活,一边介绍,自2015年起,她就开始尝试棚膜香瓜种植。经过多年摸索,她总结出自己的一套实用种植经验,每年"五一"前后栽下瓜苗,全程不施农药,依靠人工精心管理,让香瓜自然生长,积累糖分。如今,她的瓜棚成了村里的示范基地,吸引不少村民前来学习取经。

邻居崔丽荣就是受张 娜影响开始种植香瓜的。 "看到张娜家种瓜效益不 错,我也跟着学。今年我种 了香白品种,结出的瓜又大 又圆,吃起来也是又脆又 甜。"崔丽荣掀开棚膜,露出 -片嫩绿瓜苗。"五月种,六 月收,一茬收完接着种花瓜, 十月份还能有收益。棚膜就 像给香瓜搭了个'暖房',让 香瓜能多季生长。"在张娜的 带动下, 越来越多的村民加 入到香瓜种植队伍中,这 种"传帮带"的模式,让庆 生村的香瓜种植面积已达 2万亩。

在庆生村的瓜棚里,香

瓜享受着"贵族般"的待遇。人工掐尖保证养分集中供应,及时拔草避免养分竞争,光和露水是它们的"天然护肤品"。这种绿色种植方式,让香瓜品质优良,口感清甜,深受消费者喜爱。

合理的茬口安排也是 庆生村香瓜种植的一大特 色。春末种植早熟品种, 抢先上市,盛夏接茬种植 花瓜,实现错峰销售。棚 膜技术的应用打破了传统 种植的季节限制,让香瓜 从"一季收成"变为"多季 增收"。

"大棚种植就像给香瓜 开了'加速键',让它们在合 适的温度里'卯足劲儿'生 长,到十月还能收获一茬。" 崔丽娜蹲下身,指着藤蔓上 刚成型的小瓜说道。

如今的庆生村,香瓜已不仅是一种作物,更是"一村一品"的金字招牌。据种植户介绍,一栋棚膜一年能种两茬瓜,亩均收益超万元,是传统作物的3倍以上。庆生村党支部书记甄晓明表示:"棚膜是产业发展的基础设施,香瓜是特色产业的核心,两者结合,产业发展才能长久。"

从张娜家的"试验田" 到全村2万亩的"致富田", 庆生村的香瓜产业不断发 展壮大。一颗颗香瓜从棚 膜走向市场,它们带去的不 只是甜滋滋的口感,更是庄 稼人对好日子的热烈期 盼。

洮南市向阳街道:

开展低保动态核查 推动惠民政策落地

城市晚报白城讯 为巩固社会救助成果,强化低保民生兜底保障职能,近日,洮南市向阳街道组织人员下沉辖区行政村,集中开展低保对象动态核查及证件管理服务工作,以精细化服务推动惠民政策落地见效。

在核查中,工作人员采取"一看二问三核"的方式,详细了解低保家庭的收入、支出及生活状况。"我们不仅要看资金流水,还要了解医疗支出、教育费用等刚性开支。"相关工作人员介绍,通过综合评估家庭经济状况,确保保障标准与实际情况相匹配,针对部分家庭收

入发生变化的,将及时调整保障金额,做到"应保尽保、应退尽退"。同时,他们还重点关注证件管理工作,工作人员现场为低保家庭办理续保手续,并指导低保人员进行低保资格手机刷脸认证。

低保工作事关困难群 众切身利益,街道通过主动 上门、精准服务,既守住了 政策底线,又送去了温暖关 怀。洮南市向阳街道相关 负责人表示,他们将完善 "主动发现+精准复核"机 制,通过定期走访和数据共 享,确保救助政策惠及每一 位需要的群众

推动移风易俗 共筑文明新风

城市晚报白城讯 日前,白城市洮北区金祥乡新华村开展"推动移风易俗共筑文明新风"主题宣讲活动,旨在倡导文明、节俭、生态的殡葬新风尚。

活动中,宣讲员通过分享多个该村及周边地区丧事简办的案例,向村民展示了移风易俗带来的积极变化和切实好处,并紧密结合该村实际和村规民约相关规定,深入剖析大操大办、封建迷信等殡葬陋习的危

害,强调推行文明、节俭、生态殡葬的重要性。

宣讲结束后,工作人员 还来到村民家中,讲述陈规 陋习的危害,以及大操大办 带来的负担,使移风易俗工 作深入推进。

"我们村将继续开展形式多样的宣传活动,把移风易俗理念植入到广大群众的心中,让新时代文明新风吹遍辖区的每个角落。"洮北区金祥乡新华村基层治理专干王雪宇表示。 记者 薛睿